



“没选模棱两可的球员”

解析国足18强赛大名单，谨慎伊万不会“另起炉灶”

今日报到，带三名翻译

中国队今天在大连集中，备战即将于9月进行的世预赛亚洲区18强赛前两轮比赛。包括主教练伊万科维奇在内，全队所有教练及工作人员于22日先行抵连。

按照计划，中国队将于今晚在梭鱼湾球场训练场进行本期集训的首次训练。昨晚参加足协杯四分之一决赛的国脚们，按要求也须今天赴球队报到。

专题撰稿
特约记者 赵睿



受昨晚结束的足协杯四分之一决赛影响，参加本轮赛事的多支球队都是国脚输送大户，中国队因此不得不将原计划于8月18日开始的本期集训延后五天展开，备战时间紧、任务重。在这种情况下，即便多名国脚参加22日的足协杯比赛，他们按要求也要于今日赶赴大连报到。

国脚集中后，他们将于晚上7点进行本期集训的首次训练，主要是身体恢复为主，未来一两天的训练大概率也不会有太高的强度。中国队教练组和管理团队于22日下午抵达大连，为即将开始的训练工作做好了准备，只待队员到来。

相比于36强赛最后阶段四场比赛，中国队阵容变化不大，伊万仅补充了汪海健、魏震两名新人入队。教练及工作团队成员也有调整，原中方助教邵佳一因前不久接手中超青岛西海岸队，已经离开国足教练组。工作团队则补充了一名新任英语翻译陈皓。

至此，国足翻译团队共有三人，分别是克罗地亚语翻译，入籍球员费南多葡语翻译和蒋光太英语翻译，伊万每说一句话，都要经过三种语言转换，也是这届国家队的一个特色。

按计划，中国队将在大连集训至9月1日。随后全队于9月2日一早启程飞赴日本东京。据了解，教练组是按照“23+4”模式征调本期集训国脚的。也就是说，除了23名分别报名参加18强赛首轮中日比赛、次轮中沙比赛的球员外，另有四名球员会扮演候补球员的角色。由于训练与比赛期间可能出现球员意外受伤的情况，教练组有可能会安排27名球员全部赴日。

特别值得一提的是，昨晚足协杯四分之一决赛强强对话，一旦有国脚在比赛中受伤，无法参加大连集训，伊万不排除从备选大名单中对位补招，从这一点说，中国队对本期集训计划做得很详细。

本期国足大名单上的球员将征战2026年世界杯预选赛亚洲区18强赛前两场比赛（客场对阵日本队，主场对阵沙特队）。值得注意的是，这次是中国足协首次以线上直播方式公布国足大名单，这场直播历时约35分钟，分为主持人采访伊万科维奇和伊万以粘贴球员卡片的形式公布名单这两个环节。这场直播也吸引了超100万人次的关注，一方面提升了关注度和渠道，另一方面也是对外界传达“公开透明选拔国脚”的信号。

中国队27人名单公布后，外界褒贬不一，有评论认为是伊万根据状态和联赛数据选人，也有评论认为本期名单新意不大，伊万和中外助手的辛苦白费了。

事实上，伊万不可能在18强赛对中国队阵容做非常大的调整，这一点是早就确定的，毕竟18强赛的成绩，也关乎伊万与中国足协的合同，以及他本人的执教声誉，伊万追求的是帮

助中国队获得一个小组不错的排名，例如争取拿到小组第四名，去参加附加赛，他需要依靠参加过36强赛的老队员，他们经过了国际大赛锻炼，18强赛时的发挥相对更稳，所以伊万不会“另起炉灶”。

外界对于一些近期在联赛中发挥稳定的队员落选感到不解，例如成都蓉城的韦世豪、天津津门虎的巴顿等。事实上，伊万选人有着他的思路，韦世豪在36强赛打完之后，伊万对他不满的传闻就传了出来，加上韦世豪因禁赛打不上比赛，国家队大名单中没他就顺理成章。所以说，伊万选人的心思说复杂也复杂，说不复杂也挺简单。国家队大名单也确实拒绝了伊万助手推荐的个别队员，这一点也无需避讳，毕竟是世界杯预选赛，每期集训，每名入选队员都是伊万认可的，各有各的作用，这里面没有模棱两可的球员。

当然，没有入选的队员也不是就一定被放弃了，伊万很可能是根据不同的对手，挑选少数不同特点的队员。按照规定，18强赛各参赛队每场比赛只能报名23名球员，但为应对可能出现的意外情况，中国队很可能将携全部27名球员前往日本。

直播采访中，伊万科维奇直言日本队是亚洲最强之一，并对日本队进行了认真分析，接下来会给球员足够自信，希望球员能全力以赴，争取一个理想的结果。

27名国脚全部都来自国内联赛，仅有武磊、王上源、林良铭、张玉宁等部分球员有过留洋经验，全队总身价约为1100万欧元，不及日本国脚原由势和板仓滉其中一人的身价，他们的身价均为1200万欧元。中国球迷在社媒上也留下了类似“输三个以内就当赢”“不惨败就好”“与日本和沙特两战能拿1分都是万幸”之类的评论。

守门员 GK

鲍亚雄 BAO YAXIONG 上海申花
刘殿座 LIU DIANZUO 武汉三镇
王大雷 WANG DAREI 山东泰山
颜骏凌 YAN JUNLING 上海海港

后卫 DF

高准翼 GAO ZHUNYI 山东泰山
韩鹏飞 HAN PENGFEI 天津津门虎
蒋光太 JIANG GUANGTAI 上海海港
蒋圣龙 JIANG SHENGLONG 上海申花
李磊 LI LEI 北京国安
刘洋 LIU YANG 山东泰山
魏震 WEI ZHEN 上海海港
杨泽翔 YANG ZEXIANG 上海申花
朱辰杰 ZHU CHENJIE 上海申花

中场 MF

程进 CHENG JIN 浙江
黄政宇 HUANG ZHENG YU 山东泰山
李源一 LI YUANYI 山东泰山
汪海健 WANG HAIJIAN 上海申花
王上源 WANG SHANGYUAN 河南
谢鹏飞 XIE PENGFEI 上海申花
谢文能 XIE WENNENG 山东泰山
徐皓阳 XU HAOYANG 上海申花

前锋 FW

阿兰 A LAN 青岛西海岸
拜合拉木·阿卜杜外力 BAIHELAMU ABUDUWALI 深圳新鹏城
费南多 FEI NANDUO 上海申花
林良铭 LIN LIANGMING 北京国安
武磊 WU LEI 上海海港
张玉宁 ZHANG YUNING 北京国安

中国男足大名单

主教练 Head Coach
布兰科·伊万科维奇 BRANKO IVANKOVIC

三线赢得三连胜，山东泰山“破冰”已经开始

特约记者 吴哲

8月21日，山东泰山在2024中国足协杯四分之一决赛中3比1战胜河南队，晋级足协杯四强。赛后，全队来到鲁能大球场的北看台前，与球迷共拍大合影。至此，泰山队在经历了一段成绩和与球迷关系的低谷期之后，又先后在亚冠精英赛附加赛、中超联赛和足协杯上迎来了三场胜利，逐渐走出了阴霾。

与河南队一战，由于泰山队饱受伤病困扰，崔康熙在首发中只能排出马塞尔和卡扎伊什维利两名外援，不过，球队于缺兵少将的情况下在场面上迅速占据优势，开场仅14分钟便顺利攻进两球，最近状态不错的毕津浩也完成了连场破门，并在赛后获得了当场比赛的最佳球员。“四天一场比

赛，这样的赛程很耗体能，队员们非常不容易。在高强度的比赛中，我们强调了抢开局的重要性，并且成功地取得了进球。队员们一直拼搏到最后一刻，展现了良好的精神面貌和竞技状态。”球队近期三线告捷，逐渐走出了低谷期，这让韩国主帅长舒一口气。

不仅是竞技状态有所回升，泰山队赛后谢场成为全场焦点。此前一段时间，由于成绩低迷、俱乐部经营困境和球员态度等问题，球队与球迷之间也产生了一些隔阂，在客场0比6惨败给申花赛后，远征军在看台上高喊“丢人现眼”，将这种矛盾外化。随后，有些极端球迷向俱乐部寄去了横幅、韭菜，还跑到训练基地的围栏外面声讨球员，以至于回到主场比赛后，球员都不敢去北看台谢场。但随着近期球队状态的回暖，球迷与球队之间的矛

盾也有所缓和。这场足协杯赛后，队长王大雷成为主动“破冰”的人，他招呼队员走到北看台，全队和北看台球迷合影，一切隔阂烟消云散。球迷代表也表示，他们和球员之间不存在任何利益关系，没有解不开的结。

眼下，摆在泰山队面前的最后一块大石头就是伤病和国家队集训造成的人员短缺问题，这给球队在间歇期的调整制造了些困难。在即将开始的国足18强赛集训中，泰山队有王大雷、刘洋、高准翼、李源一、谢文能、黄政宇六名球员入围，所贡献的国脚数量在中超球队中仅次于上海申花。另一方面，买乌昂、于金永、何小珂三名球员也入选了U21国足的集训名单，他们在9月11日后才能回归球队。因此，泰山队的近半数阵容都将无缘跟随球队完成间歇期的

调整，再加上克雷桑、泽卡等伤员需要继续治疗康复，人手不足将是泰山队未来备战中一大难题。

此前上半赛季中段出现起伏，便与国脚们的疲劳征战密切相关。从赛程安排看，在9月下旬联赛重启后，泰山队将在9月13日至10月2日总计21天的时间中进行六场比赛，其中包括三场中超联赛、两场亚冠精英赛以及足协杯半决赛。如果没有足够的阵容轮换方案，而此时国脚们又遭遇疲劳与伤病的困扰，那么全体将士在近期努力所取得的成绩将逐渐消耗殆尽。

此外，亚冠征战存在诸多的不确定性，无论是裁判判罚还是客场环境都有太多不可掌控的因素，在吸取了上赛季亚冠征战的经验后，教练组也要提前给球员们打上“预防针”。

